
Estudo de Caso – Sistema de Equações Lineares 
 
Determinar as forças que atuam nas junções da treliça abaixo: 
 

 
Resolução: 
 
É necessário determinar as 17 forças desconhecidas que atuam nesta treliça. As junções 
soa consideradas presas por pinos sem fricção. Um teorema de mecânica básica 
relaciona o número de componentes m com o número de junções j. Então, m=2j – 3, a 
treliça é estaticamente determinada pelas condições de equilíbrio estático nos nós. 
 
Sejam Fx e Fy y as componentes horizontal e vertical das forças, respectivamente. 
Considerando )45cos()º45( °== senα e supondo pequenos deslocamentos, as 
condições de equilíbrio são: 
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A formulação matricial do sistema A.x = b, é dada por: 
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[ ] Tb 01000000001500010000=  
 

[ ] Tfffffffffffffffffx 1716151413121110987654321=  
 

A solução, para 
2
2)º45cos()º45sin( ===α  é dada por 

 
x=(-29.247105, 19, 10, -28, 13.853892, 19, 0, -28, 9.235928, 22, 0, -16, -9.235928, 22, 
16, -24.629141, 16) T . 
 
Exercício: 
 
Resolver o sistema usando os métodos no Mathcad: 



 
a) Bloco de Solução given find, 
b)  A função lsolve, 
c) O método de Gauss, 
d) O método de Jacobi, 
e) O método de Gauss-Seidel. 
 
Obs. Para responde c), d), e) use as planilhas Mathcad 6), 7) 8) do link abaixo: 
 
http://www.dei.unicap.br/~segal/Calculo%20Numerico%20Computacional%20-
%20Planilha%20das%20Aulas.html 
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